

凌十八赋

李创国

高州信宜县,钱排塘坳村。倚云开之一脉,立大雾之山根。竹木葱茏,层峦叠嶂;云蒸霞蔚,四季如春。虽然山清而水秀,奈何地瘦而人贫。

低田植稻,一年不饱;高田栽芋,四季犹饥。乃平冈种蓝,沿河栽竹;析竹篾而织笕,涵蓝叶于青池。屹屹孜孜,但求温饱;庸庸碌碌,仅可衍孳。村民玉超,谢氏翘楚;薄置产业,育有六儿。

长子才锦,排行十八;幼年苦学,腹有书诗。谨庠序之敬,申孝悌之义;立身以孔孟之道德,处世以儒家之礼仪。不孝不仁,与禽兽而何异?不忠不信,如大车之无輓。处世以和谐,待人以谦恭;尊老而爱幼,解纷而执中。是以邻里口碑益盛,族中声望日隆。诚恳而得人心,倜傥而有壮志;不作池中之鱼鳖,愿为天上之飞鸿。叱咤风云,慕陈胜之伟绩;重光日月,入天地之洪门。以天地为父母,会众为弟昆;遍结会众,广纳忠言。乃成一方之首领,随得四乡之钦尊。

赴桂谒父及弟,道光廿七年冬。于山人村识胡以晃,遂引荐之于冯、洪^①。意气相投,乃结金兰之契;相见恨晚,俱怀天下之衷。寄才锦以任重,感秀全之恩崇。知遇之恩,当以死报;感奋踔厉,矢志相从。

遂携诸弟返乡,维翌年之春季;创上帝会于梓桑,秉洪秀全之旨意。受人所托,忠人之事。鼓悬河之口,摇不烂之舌,曰:有田则同耕,有饭则同食;共图义举,必有好日。于是乎入教者日众,影从而云集。

破釜沉舟,义无反顾;毁家举义,涓滴交公。效水浒之梁山聚义,替天行道;慕诸葛之死而后已,尽瘁鞠躬。两年辛劳,稍见成功;聚集约二三千之众,卷起太平天国之风。大寮上下,顿见崭新之气象;云开一脉,会团营之英雄。男妇老幼,同食而同住;青年壮汉,习武而练功。

垒石据险,粮秣储于圣库;整军经武,火炮安于要冲。演阵图以《水浒》,法如施耳;习兵法以《三国》,计若贯中。虽兵器窳楛,操练而未熟;然人情激愤,拼死而争锋。信宜县令官步霄帅兵来犯,真乃乌云压城,风雨欲来;刀枪林立,旌旗蔽空。于是弃大寮之根基,空壁而清野;入莲塘之营垒,据险而引弓。敌人大寮,自许得计;义军夜袭,斩获颇丰。缴炮廿门,毙敌数十;初战而告捷,如博望之火攻。强敌再犯,来势汹汹;分设四营,围困二重:黄楼河屯钱排勇,梅子岭驻余士

桢;方田坳扎北永勇,大岭岗守孔传东。

凌十八乃走小径,绕远道,拊敌背,破敌营。伤孔传东,杀余士桢。坚营皆破,步霄泪零。官步霄乃重金雇亡命,欲一战而功成。十八设伏,静待来敌;步霄中计,折将损兵,无计可施,星夜逃遁回城。义军兵日众,势益盛,民逾附,谋越精。

凌十八心系团营,神驰金田;遵旨行事,岂敢自专。敌人招抚,虚与周旋。金田起义,火势难禁;挥师入桂,强攻郁林。旌旗猎猎,剑戟森森;然城高池阔,力不能任。爰回师信宜,更待好音。取罗镜为根本,设防御于孤岑。伏火炮于要地,掘陷阱于路心。储稻米以万石,购油盐以千金。厉兵秣马,枕戈待旦;万物具备,只待敌临。

两广总督徐广缙,遣将百十位,调兵万余;运来红衣炮,合围罗镜圩。炮声动天地,硝烟暗翠微;可怜弃尸骨,仍难越雷池。广缙亲督战,兵士筑塘陂。引水灌壕堑,铁壁困狼狽。广缙谋无隙,十八计更奇。伏师西圩口,射杀饶健儿。元醇欲逃遁,庆瑞已伏尸^②。

计穷智竭,广缙寸功未建;连日败绩,咸丰寝食难安。走马换将,铭琛信宜督阵;守株待兔,才锦罗镜巡关。虽敌人越聚越多,俱心怀顶戴;然义军愈战愈勇,皆气壮河山。弹尽粮绝,难觅草根菜叶;精疲力竭,唯存老弱伤残。十八被创,已然双足难立;战士饿馁,犹是怒发冲冠。俱怀决死之心,宁为玉碎;皆抱牺牲之志,不做瓦全。十八振臂一呼,创病皆起;兵尽炮哑,人无尺铁。犹复徒手奋呼,何异刑天舞戚。或以拳毆,或以齿啮。天地为之震怒,风云为之变色。十八跳井以殉,战士为之饮血。罗镜败亡,山河悲泣。凌家上下,满门忠烈。壮士虽亡,英魂不绝。

赞曰:
千里辗转,一圩孤军;经年困逼,降无一人。金田之众,得以蹈隙乘虚,顺流东下,终成燎原之炽。壮哉凌十八,其功不可灭。伟哉凌才锦,耿耿如明月。凌十八真乃忠勇之士,世间鲜有之豪杰也。

注:1冯云山、洪秀全。2巡道宋元醇;都司钟庆瑞。



明月照高楼 ■ 黄诒高

七律三首

钟传英

观看亚运会

开幕式有感

亚洲健儿聚杭州,团结文明展壮道。火炬点燃鸿鹄志,灯花飞起凤鸾俦。悠悠画景描秋色,滚滚钱塘涌激流。万众欢呼齐鼓舞,中华夺冠稳头筹。

亚运会首金

富阳艇赛传佳讯,巾幗英雄获首金。奋臂劈波双桨急,并肩作战一条心。激流阻挡何须惧,杂念蹦来全不侵。夺秒争分终奏凯,奖台唱响最强音。

丰硕之秋

今载秋分喜事连,杭州捷报五洲传。岭南稻绿蕉苗壮,塞北麦黄苹果鲜。健将齐心思夺冠,诗翁竭力写吟笺。奖台常奏进行曲,节庆丰收岁岁延。



快捷投稿 扫码关注

庆祝国庆

梁誉流

盛世龙腾啸九天,神州大地庆华年。初心永葆光芒绽,改革图治谱巨篇。

那年那次湘西外调

杨振文

上个世纪八十年代,我在原广州军区驻曲江县大坑口镇54080部队政治处任干事。由于工作需要,我经常被派执行外调任务,也往往是单枪匹马,独往独来,自己一个人去完成。

但偶尔也和其他战友一同前往,那年那次赴湘西外调,就是和另一战友一起去完成任务的。也因为那次湘西外调之行,给我留下了很深的记忆。如今时间虽然过去久远,但当我每每想起,却似发生在昨天,历久弥新。

1988年初,师部军务科给我部下达2个义务兵改志愿兵指标,条件是从超期服役优秀义务兵中挑选。经过综合平时表现情况以及部队建设需要,部队党委经研究确定改选对象分别为在大坑口部队机关服役战士赵某,以及在韶关市莲花山分队服役战士刘某。

赵某、刘某两人已超期服役多年,均是湖南省龙山县人,其两人政治素质好,军事技术过硬,符合改任志愿兵条件,适宜留在部队继续服役。

可是确定名单公布不久,师部军务科和我部业务处,却先后收到来自赵某、刘某家乡湖南省龙山县2名女子的投诉信,投诉信称赵某、刘某忘恩负义,抛弃在家乡务农恋爱多年对象,思想品质不好,是现代“陈世美”,强烈反对部队将其两人转为志愿兵。

对现役军人婚姻恋爱问题,部队各级领导都十分重视,于是将其2人改选志愿兵一事搁下缓办,待派员去调查核实清楚,再根据情况确定其两人去与留。

龙山县位于湖南省西部,与湖北省恩施市接壤。湘西是贺龙元帅故乡,也是湘西剿匪电影拍摄地,那里山高林密,地势十分险要。

部队开始是确定我一个人去的,后来首长考虑这次外调有点特殊,要徒步翻山越岭,一个人去没个伴,也不安全。于是安排管理处营房管理员李义勇和我一起。

服从命令是军人的天职,我和李义勇管理员二话不说,愉快服从。

4月初,春寒料峭,细雨绵绵,梅雨季节的湘西比部队所在地曲江县要冷得多,我和李义勇除了带足防寒衣物外,自知要走山路,不敢穿皮鞋,只是穿着部队发的解放胶鞋离队出发。

我俩在韶关火车站上车,一路北上,在湖南怀化火车站中转至湘西土家族苗族自治州首府吉首市。在吉首市住宿一晚,次日早上从吉首出发,乘坐吉首至龙山县长途班车。吉首至龙山县200多公里路程,全是山路,山道弯弯,十分险要,在车窗往下看,毛骨悚然。乐昌坪石九峰山,我经过多次,也很高,但与湘西龙山县大山相比,是小巫见大巫的,这里的

山比九峰山险要得多,高得多。

第三天傍晚时分,我俩顺利来到赵某、刘某老家的龙山县茨岩塘镇,并入住镇招待所。

次日早上,我俩不暇旅途劳累,吃过早餐,在镇民政办工作人员配合下,爬山越岭,过村过寨,几天下来,直感腰酸腿痛,非常辛苦,但是想到尽快完成任务好返回部队时,一切劳累又被抛到九霄云外。

经过几天时间的日夜努力,我俩除反复接触当事人的两名女子及其父母外,还找知情村民,村委会干部10多人进行谈话了解调查。

由于村干部和知情村民们积极协助配合,仅用一个星期时间,我俩基本弄清楚赵某、刘某所谓“陈世美”的有关情况。

湘西从古至今均流行娃娃亲的婚姻习俗。有两种娃娃亲,分别为小娃娃亲和大娃娃亲。小娃娃亲是指男女双方在出生后到10岁之间,由双方父母为其定下的亲事。而大娃娃亲是指10岁以后到未成年间定的婚姻。因此,在湘西一带男女少年都可能是娃娃亲对象,而此类婚姻是没有保证的,法律倡导婚姻自由,不保护娃娃亲。

在湘西农村娃娃亲比较普遍,涉及千家万户。赵某和刘某两家也不例外,也在10岁之前为他俩定下小娃娃亲,而且都是男女双方父母口头说说而已,并

没有举行过什么仪式,赵某、刘某入伍前没有越轨,不存在思想品德问题。

只是投诉的2位当事女子,闻知赵某、刘某在部队将要转改志愿兵,长时间留队工作,娃娃亲婚姻将泡汤,因而给部队写来投诉信。

经核实赵某、刘某生活作风正派,不存在着道德品质有问题。

返回部队之后,及时向部队党委递交了赵某、刘某思想道德品质端正的专题调查报告。

部队党委依据调查报告,并请示师部军务科审核,及时将赵某、刘某由义务兵改为志愿兵,继续留队服役。

赵某、刘某改志愿兵之后,刘某调往同一系统的樟木头部队,成为樟木头部队技术骨干。留在部队赵某若干年后,又由志愿兵提升为干部。如今赵某、刘某均安家韶关,扎根第二故乡韶关建功立业。

光阴似箭,日月如梭,那年那次湘西外调,如今一晃已经过去了35年,我和李义勇也早已脱下军装,离开了部队。如今李义勇在湖南衡阳安家,我却在茂名。虽然相隔千山万水,但却难阻战友之情,我俩怀念那次湘西外调,更怀念远去军旅。我俩和其他战友一样,为生命里有过当兵历史,而倍感光荣、珍贵和幸福。